育

1C)

V.

祻

树

润

"拔新领异是质效" | 系列报道

12月16日,一场集礼乐美、思想美、艺术 美、技能美为一体,且涵盖舞蹈、歌舞、器乐、朗 诵等节目的美育会演,在江西现代职业技术学 院精彩上映,线上线下万人收看。

美育是"五育并举"的重要内容,是落实 立德树人根本任务的重要要求,也是提升高 校思政教育质量的重要举措。江西现代职业 技术学院结合专业学科与学生特点,坚持以 美育人、以美化人、以美培元,将美育与思政 教育融合互动,通过美育赋予思政新表达,不 断创新思想政治教育工作方式方法,持续培 养学生的创造能力和实践能力,提高学生审 美和人文素养。今年9月,该校教师指导学 生参加第十六届全国高校美育教学成果展, 参赛学生作品获一等奖7个,学校获全国高 职院校美育工作先进单位、全国高职院校美 育教学成果奖,为学校今年工作目标"拔新领 异提质效"书写浓墨重彩的一笔。

融合美育内容 构建思想政治教育内涵之美

学校将中华优秀传统文化和艺术美融人 思想政治教育中,实现历史与现实、个体与社 会的交融,增强思想政治教育的吸引力,让思 想政治教育内容"美"起来,有效激发学生的 情感共鸣与审美体验。该校马克思主义学院 教学团队在讲述坚定中国特色社会主义文化 自信内容时,让学生在课堂上朗诵《滕王阁 序》选段、演绎《一双绣球草鞋》的革命故事、 大合唱《领航》等作品,增强学生的参与感与 体验感,活跃思政课的课堂氛围,增强课堂的 效果,让学生深刻理解中华优秀传统文化是 中华文明的智慧结晶和精华所在。

让思政课堂融合诗词、书法、表演、音乐等 多种元素,课堂上学生不仅能欣赏到汉服着 装、诗词朗诵、书法艺术等中华优秀传统文化 带来的美感,还能在情景剧中感受血雨腥风革 命年代的信仰之美、人性之美和情感之美,学

生们在齐声高歌中、在音乐的美好旋律中油然升起自豪感。

挖掘美育载体 赋予思想政治教育新表达

学校创新开展美育和思政相结合的校园文化艺术活动, 积极探索美育与思政教育相融合的创新路径。校团委结合党 史知识、红色文化等主题开展金秋文化月校园活动,有展示艺 术美的青春户外音乐会,有表现语言美的诵读会,有演绎礼乐 美的校庆晚会,有体现文化美的艺术思政大课,有突出健康美 的阳光体育活动等内容。各分院积极组织开展"玲珑皓月 情 满中秋""拾非遗之美 吉州窑体验""祥龙迎春 赶个年味集" 游园会等活动,让学生在传统文化活动中陶冶情操、寄托情 思、滋润心灵,引导师生丰盈精神内涵。系列活动的开展,向 学生传递向上向善的价值观,创新"美育+思政"育人方法, 达到润物无声、潜移默化的效果。

学校组织学生开展"三下乡"社会实践活动,引导学生积 极参与志愿服务和劳动实践,感受劳动之乐趣、劳动之美好, 让学生在实践中真正读懂"国情书",答好"使命卷",将青年的 爱国情怀、时代使命感和社会责任感融入实践活动。今年11 月,学校艺术设计类学生受会昌县站塘乡政府激情,开展红色 文化社会实践活动,将劳动美、艺术美、思政美实践结合,让学 生用足迹践行青春力量,用实践谱写时代新篇章,在实践中发 现专业之美、创造生活之美

紧扣美育主题 拓宽思想政治教育新场域

学校积极整合校内校外美育阵地,不断拓宽思想政治教 育的美育场域,推进全社会协同育人。在校内,由学生墙绘的 涵盖红色、古色、工匠、校友等内容的西侧红色走廊,让校园充 满人文精神和艺术气息,潜移默化引导师生形成积极向上、奋 发进取的精神状态。在校外,学校与南昌市青山湖区文化馆 通力合作,联合申报的"青山湖文化馆非遗传承实践教育基 地"通过省级立项,校馆携手,共建家门口的"大思政课"实践 课堂。今年6月,校馆联合在青山湖文化馆演播厅内上演了 一堂别开生面的音乐思政课,受到一致好评。

学校马克思主义教学团队课程团队一直参与江西省高校 思政课教师"一线课堂"活动及江西省高校"红色走读"活动, 团队师生先后赴南昌、于都等地,持续挖掘校外资源,深入展 开合作,资源共享、优势互补,把中国优秀传统文化传承好,把

宝贵的革命精神弘扬好。 "美育+思政"既注重思政教育的直接引导,又兼顾美育 教育的启智润心。向美而行,以美育人,江西现代职业技术学 院将进一步挖掘美育的优势资源,把美育理念融入思想政治 教育全过程,打造丰盈的特色化育人模式,加强和改进教育教 学工作,推动思想政治教育高质量开展,培养担当民族复兴大 任的时代新人。



为提升青少年对水土保持作为生态文明建设重要组成部 分的认识,深入了解水土保持治理对生产生活、经济复苏等带 来的有利影响,充分激发青少年参与环境保护的使命与担 当。日前,景德镇市珠山区农业农村和水利局走进景德镇市 新厂小学,开展水土保持进校园宣传教育活动。

-带一路"上的动人画面

-江西外语外贸职业学院探索"职教出海"特色创新之路侧记

"在中国14天,参观博物馆和商业 市场,欣赏美丽的山水湖泊,了解陶瓷 制作工艺……从中窥见中国的历史文 明和美好艺术,我会将其传播出去。中 国自古丝绸之路建立以来,一直是约旦 的朋友,我会竭尽所能延续这种友好关 系。"这是来自约旦的芭南·阿卜罕默德 在江西外语外贸职业学院参加研修培 训期间写下的感言。截至今年底,该校 已培训6434名共建"一带一路"国家的 官员和行业代表,"中国智慧"和赣鄱文 化从这里走向世界



13封漂洋过海的感谢信

对外育训项目成效显著,一封封感 谢信漂洋过海飞到江西外语外贸职业学 院。仅今年第4季度,学校便收到古巴、 吉布提、阿塞拜疆等13个国家和地区政 府部门及行业商会、协会组织发来的感

多年来,在共建"一带一路"倡议推动 下,江西对非经贸合作发展顺利、硕果累 累。学校援外研修班的举办,既是落实中 国对外援助承诺的体现,又是相互之间增 进友谊、加强合作的良好契机。各国商务 官员通过研修,既能够学习中国的相关经 验和管理知识,感受改革开放取得的伟大 成就,还可以把所思、所见、所学与自己国 家及地区的实际情况结合起来,积极探索 推动本国发展的模式与方法。

乍得矿业地质部人力资源局局长哈 桑·伊德里斯·阿卜杜勒克里姆先生说,通 过培训,不仅进一步了解"一带一路"建设



情况,更深入了解了江西的发展,今后将 积极发挥桥梁纽带作用,帮助更多江西企 业在乍得开展投资合作。

50 名海外校友的心里话

今年以来,该校启动选树典型的"百 舸"计划,50名海外校友应邀而来,作为"名 片"毕业生,云端线下共话发展与收获。这 些校友,有的作为中国企业代表在"一带一 路"沿线建设项目中默默耕耘,有的赴海外 合作高校继续深造的在读硕士,还有的是 毕业回到自己家乡干起跨境电商的国际留 学生,以及曾经来华学习的国际官员。

在江西中煤赞比亚公司工作的2016 级国际工程学院毕业生熊宏宇说:"我毕业 后就来赞比亚工作,目前负责项目施工技 术管理工作,十分想念祖国,想念江西,感 谢学校的培养,祝母校的发展越来越好。"

商务日语专业2017届毕业生周舟现 正在日本广岛市立大学就读国际学研究 科博士课程,他说:"一个人在海外求学, 酸甜苦辣尽在其中。母校的专业课老师

经常关心我,为我在住宿、论文等方面提 供建议,帮我排解'独在异乡为异客,每逢 佳节倍思亲'的忧愁,未来我将回到祖国、 回到江西,将自己的所学所思运用到实践 中,报效祖国、回馈母校,做一名国际社会 文化传播者。"

在体验景德镇古窑魅力、参观南昌汉 代海昏侯国遗址博物馆后,来自马达加斯 加的国际留学生赵岩(JESSIE)说:"我实 地观摩陶瓷艺术家现场手工制作各类瓷 器,欣赏到精湛的中国瓷器制作工艺,拉 坯、施釉、烧窑……制作过程太有趣了。 博物馆则为我们展现了一幅多彩的江西 画卷,让我近距离感受中国真实的历史文 化以及江西的'古色'文化。'

一批"教随产出"的"天工工坊"

江西外语外贸职业学院积极响应共 建"一带一路"倡议,牵头全省职业院校 "随企出海"在境外办学,服务当地经济发 展,为驻非中资企业和当地企业培养精通 中文的高素质技术技能人才,为中非友好 教融合共同体为面,已为江西国际、江西 中煤、江铃汽车、中鼎国际等企业输送近 千名毕业生。学校人才培养国际化遵循 "教随产出""校企同行"的宗旨理念,紧密 对接行业需求,打通"语言+技能+实习就 业"全链式国际人才培养与发展渠道,为 促进职业教育"走出去"提供可行方案。

作出积极贡献。学校依托英、法、日、韩等

11个语种的优势,通过"外语+专业"复合

型人才培养模式,以国际交流为线,以产

近日,学校与江西国际赞比亚有限公 司、江西国际肯尼亚有限公司、江西国际 坦桑尼亚有限公司及英国奇切斯特学院 签署协议并举办"天工工坊"揭牌仪式。 在海外企业和高校建立"天工工坊"项目, 是该校首次尝试以开展学历教育和职业 培训的方式走向海外,搭建江西职业教育 与国际沟通的桥梁,为全省职业院校"职 教出海"起到示范引领作用。

一直以来,江西外语外贸职业学院 积极响应共建"一带一路"倡议,助力地 方产业链走出国门,引领国际合作方走 进赣鄱,在推进优质职业教育资源"走出 去"的同时,也让知华友华的国际官员 "走进来",完成从"散发项目"到"江西品 牌"的蜕变,以"通路实践"给出"三库"精 准匹配、"三链"协同出海、"三力"全面提 升的应用示范场景,即通过"援外培训数 据库""地方行业需求库""海外校友资源 库"进行需求精准匹配,为国际化办学打 基础、育项目、建载体,从而实现"教育 链""人才链""产业链"协同出海的基础 更夯实、互为牵引的项目更厚实、共建载 体的合作更扎实,在国(境)外人员培训、 海外"天工工坊"项目建设、专业建设和 课程标准输出、国外优质教育资源引进 等诸多领域,走出一条提升国际化办学 水平的特色之路、创新之路。

"可爱的中国"宣讲团 巡演活动举办

12月16日,"可爱的中国"宣讲团首 场巡演活动暨江西省方志敏研究会2023 年年会在南昌举办。活动由江西省方志 敏研究会、江西农业大学主办,方志敏烈 士纪念园、赣州银行南昌分行承办。来 自各地的研究会会员、理事、常务理事及 会员单位代表共220余人参加。

年会当天举办红色文献捐赠仪 式,组织会员代表瞻仰方志敏烈士墓, 参观方志敏烈士事迹陈列室,祭扫邵 式平墓,表彰2023年度江西省方志敏 研究会先进个人。当晚,"可爱的中 国"宣讲团在江西农业大学进行首场 巡演。巡演以"忆往昔峥嵘岁月 红色 基因永流传"为主题,通过音诗画、朗 诵、情景表演等艺术形式,生动形象再 现方志敏的革命事迹和闽浙赣革命根 据地的历史。该展演是江西农业大学 团员和青年开展沉浸式学习活动之 一,旨在引导青年大学生把个人梦想 融入时代洪流,推动红色基因传承在 新时代焕发新光彩。

> 12月18日至20日,由江西 省社会主义学院联合江西师范 大学主办的"统一战线与中国 式现代化"学术研讨会在南昌 召开。来自中国社会科学院、 复旦大学、山东大学、苏州大学 等高校领导、专家学者70余人 参加会议。

战

线

与

K

代表作交流发言。

与会专家学者齐聚一堂, 申 共同探讨在奋力推进中国式 现代化的征程中如何贡献统 一战线的智慧和力量。复旦 大学马克思主义学院院长李 冉作题为《中国式现代化的 现 "历史合力"》的报告,山东大 学·中央社会主义学院统一战 线研究中心主任蒋锐作题为 《党的统一战线与中国式现代 化》的报告,中国社会科学院 马克思主义研究院马克思主 义中国化研究部副主任贺新 术 元作题为《求最大公约数:构 建中国式现代化的秩序与活 力》的报告,苏州大学马克思 主义学院教授田芝健作题为 《统一战线:中国式现代化的 合力增强机制研究》的报告, 江西师范大学马克思主义学 院院长吴怀友作题为《中国式 现代化的内生逻辑》的报告。 研讨会上,10名优秀论文作者

(骆 辉)

培育时代新人 传承红色基因

吉安职业技术学院开展红色文化育人掠影

王 霞 黄森文 刘亚芳

"井冈红"红色文化育人品牌人选全 国职业院校校园文化建设"一校一品"; 舞剧"井冈·井冈"获中国舞蹈最高奖荷 花奖;连续两届获全国职业院校红色故 事大赛一等奖;组织同学在旅游景点进 行红色主题墙绘,利用假期在学校周边 小区开展健康义诊活动……

一串串荣誉、一项项活动的背后,是 吉安职业技术学院全员的共识:构建红 色文化育人体系,打造红色基因传承示 范校.

建校9年来,学校充分利用坐落在井 冈山脚下这一得天独厚的优势,引导新 时代大学生传承红色基因、赓续红色血 脉、汲取前行力量。

◥用好红色文化育人主渠道

"大家好,我叫李华,今天由我来为 大家学唱红歌《井冈山下种南瓜》。"在吉 安职业技术学院,思政课课堂前5分钟, 是学生之间交流红色文化学习的时间。 这也是学校在开齐开足思政课的基础 上,探索思政课教学改革的有益尝试。

学校将传承红色基因与人才培养相 结合,从学生生活实际出发,用好红色文 化育人主渠道,搭建以"学生自主学习为 主旨,以任务驱动、项目活动导向为抓 手"的思政课程教学模式,建设一批"专 业+井冈山红色文化"专业群。

为消除新时代大学生对红色历史 的"隔代感",学校在思政课课堂设计 上创新,利用课前5分钟,设置"点播新 闻""红色家书诵读""红色歌曲学唱" 等环节,使思政课堂"活起来";在思政 课项目上创新,设计以"我为家乡发展 献计献策"等为主题的系列实践调研 活动,引导学生们利用节假日深入农 村、社区、学校、市场开展调查,让思政 小课堂连上时代大课堂。

学校创新课程思政的内容与形式, 将井冈山的红色资源与专业课程建设、 专业知识学习相融合,构建"专业基础能 力+专业核心技能+专业拓展能力"的课

程体系。红色资源与专业知识发生美妙 的化学反应,激发学生们的爱国心、强国 志。在红色旅游专业建设中,开发井冈 山精神贯穿始终的"十个一"项目化特色 课程,让学生在"讲、诵、唱、演、访、拓、 设、创"等能力训练中接受红色文化教 育,在润物无声中,让学生领悟井冈山精 神,读懂中国革命的艰辛。

不仅如此,依托教育部在学校设立 '红色文化研究与传播中心",成立全 国职业院校红色文化研究与教育联盟; 连续开展两届全国红色故事大赛,吸引 近300所职业院校参与,在全国刮起一 阵"红色旋风"。今年5月,学校还与深 圳职业技术大学共同发起成立全国职 业院校红色育人共同体,吸纳全国117 所学校、科研机构,共同开展红色育人 活动和研究工作。

▼ 拓展红色文化育人新路径

在图书馆设立"井冈山红色家书 馆"、在校园官网搭建"红色文化网络资 源库"、建设"青少年红色素养提升案例 库"、录制一批红色文化教学视频和微课 程……走进吉安职业技术学院,能感受 到红色文化教育无处不在。

传承红色基因,要顺应新时代、面向 新青年、把握新潮流。学校整合多元教学 资源、运用新技术实现红色文化资源的转 化,不断拓展红色文化育人的新路径。

"这座建筑因其屋顶有一个八角形 的天窗而得名,是井冈山革命斗争时期 的重要历史遗址……"前不久,学校教师 教育学院红色文化研讨社成员走进吉安 市思源实验学校开展红色文化进校园活 动。研讨社成员的讲述声情并茂,在场 小朋友们听得聚精会神。

学校通过红色文化探讨社、红色文 化励志班、红古绿社团等社团活动,向学 生传播红色文化;通过举办红歌会、红色 故事会、红色文化演讲、红色文化知识竞 赛等活动,形成红色文化活动人人可参 与、时时可参加的良好氛围。

同时,学校精心打造以"吉职大讲 堂"为核心、8个二级学院讲堂为辐射的 思政育人讲堂矩阵。截至目前,各类讲 堂已累计举办红色文化育人讲座212场。

学校还充分挖掘本地丰富的红色 资源,组织师生深入井冈山革命旧址。 走进老红军家中,搜集整理井冈山革命 斗争时期的感人故事、家书和歌曲等, 出版《吉安红色记忆》《浩然正气》《庐陵 古韵》等书籍,编撰《红色故事》《红色书 信》《红色歌曲》《红色剧场》等"井冈山 红色文化系列丛书",作为师生思政课 辅助教材和学生课外活动拓展读本。

▼推动红色文化育人取得实效

自2022年吉安市乡村振兴学院在吉 安职业技术学院揭牌成立以来,已举办 各类乡村振兴人才培养班11场,受益人 数达3000余人,推动至少10个民族村与 行业龙头企业建立合作服务,推出"一红 四金"乡村振兴人才培养模式,获评全国 乡村振兴优秀案例。这是学校将传承红 色基因与服务地方相结合,取得实效的 生动体现。

学习红色文化、传承红色基因。学 校全力打造"井冈红"志愿者之校,引导 师生志愿者深入大街小巷、社区街道参 与志愿服务、社区治理、理论宣讲、文明 推广、科技服务等实践活动。通过开展 志愿服务活动,引领学生进一步领悟红 色文化的深刻内涵,并外化为行动自 觉。学校红色旅游特色产业学院,牵手 全国青少年井冈山革命传统教育基地等 10家红色培训单位,紧扣红色旅游岗位 能力、素质需求,共建师资队伍、共同开 发课程、共同实施教学等,大大提高人才 培养质量。

"井冈星燎电商班""红医班"……在 学校,几乎每个学院都有个红色班级。学 校以红色作为立德树人的鲜亮底色,引导 全体同学坚定理想信念、树立远大志向、 厚植爱国情怀,自觉争当红色基因的传承 者、实践者。

全国现代文旅行业产教融合共同体成立

12月19日,在教育部及省教育厅、 省文化和旅游厅、省供销合作社联合社 的大力支持下,由江西长天集团有限公 司、江西科技师范大学、江西旅游商贸 职业学院联合发起的全国现代文旅行 业产教融合共同体成立大会,在江西旅 游商贸职业学院举行。来自全省高等 院校、政府机构、科研机构、行业协会和 产业上下游企业等80家单位的120余位

据悉,共同体将聚焦行业需求,在服 务区域发展上求创新;聚焦资源整合,在 深化交流互鉴中求突破;聚焦校企合作, 在提高人才培养质量上求实效。计划3 年内,开发30门核心课程、30本实训教 材、50个教学资源库;打造50个大师工 作室、80个产教融合实践中心;开展100 场旅游技能培训活动,开设200个校企冠

江西旅游商贸职业学院党委书记吴 小平表示,将与共同体成员单位一起,携 手奋进、开拓创新,打造"产业赋能教育、 教育培养人才、人才支撑产业"的产教融 合循环新生态。作为共同体成立后的第 一项标志性成果,江西旅游商贸职业学院 分别与安远、湖口、石城、资溪等县政府举 行校地合作签约仪式。 (祝海南)